

逾5成：金牌不等於國民體育素質

主因重競技輕普及 學者籲棄好大喜功觀念

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)倫敦奧運會接近尾聲,中國體育軍團搶金奪銀,戰績喜人。但與此同時,一項面向內地在校大學生的調查顯示:有逾50%受訪者認為金牌總數不能體現國民體育素質的真實情況,有44.2%認為國民體育素質一般。其中,39%認為造成這一情況的主要原因是「重競技、輕普及,社會體育事業缺失」。有體育學者對本報記者表示,須盡快脫離好大喜功、行政主導的「金牌體育」戰略,加強學校體育教育與全民健身運動,才能實現由「競技大國」向「體育強國」的轉變。

該調查是由21世紀教育研究院、中國青年網青年輿情中心、騰訊教育等機構聯合進行。調查顯示,在受訪的4,000多名在校大學生中,54.9%的被調查者認為金牌總數不能體現國民素質的真實情況。對於今次倫敦奧運,58.7%的大學生關注自己感興趣的運動項目,53.7%的大學生關注開(閉)幕式,52.9%的大學生關注中國隊獲金牌數。

中國國民體育素質調查結果

金牌數不代表國民體育素質	54.9%
中國國民體育素質一般	44.2%
重競技、輕普及,社會體育事業缺失是國民體育素質一般的重要原因	39%
體育教育不受重視是國民體育素質一般的重要原因	22.9%
關注自己感興趣的運動項目	58.7%
關注開(閉)幕式	53.7%
關注中國隊獲金牌數	52.9%
每周幾乎不運動或只運動1至2次	58.49%
平均每天都能保證一定的運動時間	8%

資料來源:21世紀教育研究院、中國青年網青年輿情中心、騰訊教育

為金牌總數不能體現國民素質的真實情況。對於今次倫敦奧運,58.7%的大學生關注自己感興趣的運動項目,53.7%的大學生關注開(閉)幕式,52.9%的大學生關注中國隊獲金牌數。

逾半大學生幾乎不運動

值得注意的是,與對奧運會的高度關注相比,大學生的實際運動狀況並不如意。超過半數的大學生每周幾乎不運動或只運動1至2次(分別為22.5%和35.9%),僅8%的大學生平均每天都能保證一定的運動時間。其中,女生比男生更不愛運動。調查還表明,56.2%的學生認為學校應多組織和體育鍛煉相關的活動,同樣比例的被調查者認為學校和社會應提供免費或低價的運動場地,40.8%的接受調查者建議學校加強對學生體育素養的考察。

學者促加強全民健身運動

北京市社會科學院體育文化研究中心主任金汕對本報指出,在新中國初期,中國體育健兒在奧運賽場上摘金



學者認為,大力加強學校體育教育與全民健身運動,才能實現由「競技大國」向「體育強國」的轉變。圖為一班運動員在進行體能測試。

奪銀,有利於提振國人士氣和提升中國知名度,並擺脫以往所謂「東亞病夫」的陰影。但是隨着中國經濟高速發展,國際影響力大幅提高,單純的奧運金牌的意義已經大不如前。中國需要成為真正的體育強國,才能與大國地位相匹配。

他表示,體育強國的主要標誌有三:全民健身、體育

產業,奧運會等世界大賽金牌。現在中國金牌似乎夠了,但是另外兩項還很落後。

金汕認為,中國須盡快脫離好大喜功、行政主導的「金牌體育」戰略,大力加強學校體育教育與全民健身運動,才能實現由「競技大國」向「體育強國」的轉變。

外媒評中國製造業泡沫 專家斥無稽



福布斯中文網刊發專欄文章,提出中國製造業泡沫論,有內地專家認為,這一論調純屬無稽之談,不值一駁。圖為山東省一家大型製造業。

據《人民日報》海外版11日報道,近日,福布斯中文網刊發專欄文章,稱中國製造業目前面臨着投資經營環境惡化和產能嚴重過剩兩重困境,製造業泡沫的迅速膨脹已成為中國經濟的軟肋。對此,有專家對本報表示,這一論調純屬「無稽之談」,不值一駁。中國製造業的投資環境優勢突出,未來相當一段時間對外資仍具有吸引力,在未來較長時間內,並不會出現大規模外資撤離中國製造業的現象。

不會出現外資「大撤離」

「近年來,隨着中國經濟的發展,國家也相繼出了一些保障勞動者權益的政策,勞動成本上升是所有企業普遍面臨的一個現實和挑戰,不單單是製造業。但同時也應看到,中國勞動人口的素質在提高,產業工人隊伍日益專業化,基礎設施不斷完善,這些對於製造業來說,都是有利的條件。」清華大學經濟管理學院教授周立接受《人民日報》記者採訪時說。中國人民大學經濟學院副教授聶輝華則分析稱,這

些年我們觀察到一些製造業企業轉移到越南、印度等勞動力更為廉價的國家,但這並不會對中國製造業構成整體性的威脅。因為越南、印度還不具備成為「世界工廠」的條件。

不會出現嚴重產能過剩

「產能過剩這個說法是老調重彈了。事實上它只是結構性問題,不可能是整體的。」聶輝華指出,在市場這只「無形之手」的調節下,生產資料的配置會自然趨向於一個較為平衡的狀態。如果某些行業因為政策的激勵,短時間內投資過多過猛,造成產能過剩,那也只是局部的現象。就整個製造業來說,外部需求會隨着歐美經濟逐漸復甦而恢復,國內的市場需求潛力也很大,不可能出現嚴重的產能過剩。

「在我看來,某些行業呈現產能過剩,反而是好事。」周立說,「這種現象越明顯,越能反映問題,讓政府和投資者知道,不要再把生產資源集中到這個行業,讓市場自己去調節,重新達到平衡。」

中國籍銀行家蔡金勇任世行國金公司CEO

據中新社10日電,世界銀行集團10日宣佈,任命中國籍銀行家蔡金勇(見圖)為世行旗下國際金融公司的執行副總裁兼首席執行官(CEO),這項任命將從今年10月1日起生效。蔡金勇將由此成為國際金融公司歷史上首位擔任該職的中國人,也是繼不久前剛剛離任的世行副行長林毅夫之後,世行的又一位中國籍高管。



世行在任命聲明中表示,蔡金勇在中國的金融服務行業和發展領域擁有超過20年的經驗。在接受這項任命之前,他是高盛集團的董事總經理和高盛華華證券有限責任公司首席執行官。

蔡金勇擁有波士頓大學經濟學博士學位和北京大學學士學位。他於1990年任職於世界銀行中國局,1995年加入摩根士丹利,先後在紐約、香港和北京辦事處工作,並在中國國際金融有限公司任職。2000年,蔡金勇加入高盛集團,曾任高盛(亞洲)董事總經理、中國投資銀行業務聯席負責人。2008年起任高盛華華證券CEO。

兩岸三地保釣人士擬今赴釣島宣示主權

香港文匯報訊 香港保釣行動委員會宣佈,計劃12日早上從香港筲箕灣避風塘出發,匯合從廈門及台灣出發的大陸和台灣保釣人士,一起前往釣魚島海域宣示主權。作為對50名日本議員揚言要在本月19號登上釣魚島的回應。

香港政府2009年5月下達禁制令,禁止漁船「啟豐二號」離開香港海域進行非捕魚工作。而現在這項禁令依然生效。保釣行動負責人表示,不會因政府阻攔而放棄出海。至於此次保釣行動最終是否能成行,目前仍是未知數。

美報:金沙涉在華行賄

據《環球時報》引述美國《華爾街日報》10日報導,美國司法部、證券交易委員會正在對位於拉斯維加斯的博彩業巨頭——金沙集團展開是否在華行賄、違反美國《海外反腐敗法》的調查,調查涉及該公司在中國的3個項目。金沙集團內部的審計委員會也在進行同樣的審查。

報導稱,美國政府對金沙集團的調查始於2010年7月該集團在澳門的行政總裁羅國成突然遭解職。羅國成以「不當解僱」為由把金沙集團告上法庭,同時對金沙集團提出多項其他指控。羅國成認爲,他遭到解僱是因為「對金沙公司與一名在北京中央政府擁有深厚人脈的澳門律師的關係提出質疑」。今年6月,《華爾街日報》曾獨家爆料稱,該澳門律師涉嫌牽線,讓在美國市場陷入經營危機的金沙集團向中國相關官員支付3億美元,以快速進入澳門市場。除了澳門,金沙集團在中國內地的3個項目目前受到美國政府的調查。

內地人均壽命仍低於發達國家

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)內地媒體援引國家統計局消息指,根據第六次全國人口普查詳細總資料計算,2010年中國內地人口平均預期壽命達到74.83歲,比10年前提高了3.43歲。據稱,人口平均預期壽命不僅明顯高於中等收入國家及地區,也大大高於世界平均水平,但比高收入國家及地區平均水平低5歲左右。

內地人均預期壽命74.83歲

數據顯示,2010年中國男性人口平均預期壽命為72.38歲,比2000年提高2.75歲;女性為77.37歲,提高4.04歲。男女平均預期壽命之差與10年前相比,由3.70

歲擴大到4.99歲。

與此同時,2010年世界人口的平均預期壽命為69.6歲。中國人口平均預期壽命的提高,是各年齡死亡率水平下降綜合作用的結果,而嬰兒死亡率(指同時出生的一批嬰兒未能存活到1歲的比例)的下降起着尤為重要的作用。2010年中國嬰兒死亡率為千分之13.93,比2000年下降14.45個千分點。

國家統計局人口司有關負責人指出,人口平均預期壽命是綜合反映健康水平的基本指標。隨着中國社會經濟的快速發展,人民生活水平的不斷提高,以及醫療衛生保障體系的逐步完善,中國人口平均預期壽命繼續延長,嬰兒死亡率進一步下降。



2010年中國人口平均預期壽命的提高,是各年齡死亡率水平下降的綜合結果,如中國嬰兒死亡率近年大幅下降。圖為醫院裡的新生兒。

「鄭和」艦跨越國際日期變更線



「鄭和」艦(如圖)早前開始執行「和諧使命——鄭和艦環球行」任務,11日上午抵達湯加王國進行為期4天的訪問。

據中新社11日電,執行「和諧使命——鄭和艦環球行」任務的中國海軍遠洋航海訓練艦「鄭和」艦,11日上午抵達湯加阿洛法,開始對湯加王國進行為期4天的訪問。

當地時間11日16時(北京時間11時),「鄭和」艦緩緩靠上薩羅蒂女王碼頭1號泊位。中國駐湯加大使館大使王東華率使館人員、華人華僑和中國海軍代表,湯加海軍司令費塔塔率湯軍樂隊、海軍官兵代表等在碼頭歡迎「鄭和」艦到訪。

「鄭和」艦是在當地時間8月6日結束對法屬波利尼西亞皮提的訪問後,自東向西經過國

粵7月份CPI 1.9% 30月最低

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報道)國家統計局廣東調查總隊抽樣調查數據顯示,7月份廣東居民消費價格(CPI)同比上漲1.9%,創30個月以來的新低,環比上漲0.3%。

7月份,受強颱風「韋森特」吹襲、暑假旅遊出行進入旺季等因素影響,部分農產品、服務及居住類項目價格上漲,CPI環比止跌回升,上漲0.3%;同比漲幅因翹尾因素明顯減弱,上漲1.9%。1~7月份,廣東CPI累計上漲3.3%,與1~6月份相比,漲幅收窄0.2個百分點。

料因颱風及出遊旺季影響

與6月份相比,7月食品類價格整體平穩,鮮菜價格有所回升。調查的16類食品價格降多升少,肉、禽、蛋、水產品等主要農副產品環比價格均有所回落,其中豬肉價格下降0.5%,禽類價格下降0.2%,鮮蛋價格下降0.5%,水產品價格下降0.5%。但受強颱風「韋森特」吹襲影響,鮮菜價格上漲3.1%,拉動CPI上漲0.09個百分點。此外,隨着暑期出遊進入旺季,旅遊價格、飛機票價格和長途汽車價格都有所上漲。受此前成品油最高銷售價格下調影響,油氣類價格連續第三個月環比回落。

儘管廣東省CPI指數環比出現止跌回升,但作為先行指標的工業生產者價格(PPI)降幅繼續擴大,顯示出目前市場需求依然疲軟。7月份,廣東PPI環比下降0.4%,同比下降1.5%,是33個月以來的最大降幅。